

Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών

**Ομιλία του Αντιπροέδρου του ΣΕΒ
κ. Σπύρου Θεοδωρόπουλου
στην Ετήσια Συνέλευση**

Θέματα Οικονομικής Φύσεως

Πρωινή Συνεδρίαση

**14 Μαΐου 2003
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών**

Η χρονιά που πέρασε μπορεί να χαρακτηριστεί ως καταγιστική ή δημιουργική, αν προτιμάτε, ως προς την παραγωγή σχεδίων νόμων και διαφόρων διοικητικών ρυθμίσεων από πλευράς Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών.

Στο πλαίσιο των υποχρεώσεών μας όχι μόνον έναντι των μελών αλλά και γενικά όλου του επιχειρηματικού κόσμου της χώρας μας, είμαστε όλοι, διοίκηση με πρώτο τον Πρόεδρο και στελέχη, σε εγρήγορση και συνεχή επαφή με Υπουργό αλλά και τα στελέχη του Υπουργείου, έτσι ώστε να αντιμετωπίζουμε έγκαιρα τα προβλήματα, να αντιδρούμε άμεσα, με τεκμηριωμένες θέσεις, σε αλλαγές νόμων και άλλων διοικητικών ρυθμίσεων, με σκοπό τη δημιουργία περιβάλλοντος που θα διευκολύνει τη λειτουργία της επιχειρηματικής δραστηριότητας.

- *Φορολογική μεταρρύθμιση*

Τη χρονιά αυτή ένα θέμα μείζονος σημασίας, που μας απασχόλησε έντονα, ήταν η επιδιωχθείσα, από πλευράς Κυβέρνησης η λεγόμενη, «Φορολογική Μεταρρύθμιση».

Πάγια θέση του ΣΕΒ, την οποία υποστήριξε και συνεχίζει να υποστηρίζει, είναι η ανάγκη αναμόρφωσης του φορολογικού συστήματος με κύριες κατευθύνσεις την απλοποίηση, τη σταθερότητα του συστήματος, τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης, την πάταξη της φοροδιαφυγής, τον περιορισμό του κόστους των φορολογικών υπηρεσιών και τον περιορισμό της φορολογικής επιβάρυνσης με μείωση των συντελεστών. Η Κυβέρνηση ανταποκρίθηκε εν μέρει στην ανάγκη βελτίωσης του φορολογικού περιβάλλοντος και προχώρησε στην πρώτη φάση της φορολογικής μεταρρύθμισης. Ο ΣΕΒ είχε τονίσει πολλές φορές στο παρελθόν ότι η φορολογική μεταρρύθμιση πρέπει να προχωρήσει άμεσα γιατί το φορολογικό σύστημα αποτελεί βάρος στην οικονομία και τροχοπέδη στην επιχειρηματικότητα. Είναι δε αναποτελεσματικό στην καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Οι προβλέψεις των δύο φορολογικών νόμων έχουν σωστή στόχευση. Ο ΣΕΒ συμμετείχε ενεργά στον κοινωνικό διάλογο για τη φορολογική μεταρρύθμιση και παρουσίασε πειστικά τις θέσεις

και προτάσεις του τόσο στις ειδικές επιτροπές όσο και στην κεντρική επιτροπή κοινωνικού διαλόγου.

Όμως η φορολογική μεταρρύθμιση θα κριθεί κυρίως στην πράξη. Γι' αυτό ο ΣΕΒ υποστηρίζει ότι οι φορολογικοί νόμοι πρέπει να συνοδεύονται από τα εξής παράλληλα μέτρα:

- Να διασφαλιστεί διαφάνεια και σαφήνεια των ελεγκτικών κανόνων, έτσι ώστε να περιορίζονται υποκειμενικές ερμηνείες των ελεγκτικών οργάνων.
- Να βελτιωθούν σημαντικά ο τρόπος και χρόνος απονομής της φορολογικής διοικητικής δικαιοσύνης, απαραίτητο συστατικό ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος.
- Η μεταρρυθμιστική προσπάθεια θα πρέπει να υποστηριχθεί από σοβαρότατη μηχανογραφική υποδομή. Η πρόσφατη ιστορία δείχνει ότι μέχρι σήμερα χάθηκαν ευκαιρίες να αξιοποιηθούν στοιχεία που έχει στη διάθεσή της η φορολογική αρχή (Ε9, ΦΠΑ). Πρέπει να διασφαλιστεί ότι τέτοιες αρνητικές εμπειρίες δεν θα επαναληφθούν.
- Να υπάρξει περιορισμός των δημοσίων δαπανών και προσπάθεια αύξησης των μη φορολογικών εσόδων με αξιοποίηση της περιουσίας του δημοσίου και των κρατικών φορέων.
- Ως προς τον τρόπο με τον οποίο νομοθετεί η εκάστοτε κυβέρνηση στον φορολογικό τομέα, είναι ιδιαίτερα σημαντικό, για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την προσέλκυση κεφαλαίων, για άμεσες επενδύσεις, να τηρούνται σταθερά ορισμένοι βασικοί κανόνες όπως:
 - ◊ Οι ρυθμίσεις να αναφέρονται σε μελλοντικές χρήσεις, με τρόπο που να εξασφαλίζεται ότι δεν ανατρέπονται οι πρακτικές επιχειρηματικού σχεδιασμού και ότι δεν αιφνιδιάζονται οι επενδυτές με θετικές ή αρνητικές φορολογικές εκπλήξεις.

- ◇ Οι φορολογικοί νόμοι να ψηφίζονται με τη μορφή κωδικοποιημένου κειμένου και να αποφεύγονται οι ερμηνευτικές εγκύκλιοι.
- ◇ Κάθε αλλαγή φορολογικών ρυθμίσεων θα πρέπει να αξιολογείται έτσι ώστε να μην δίνει αφορμές υποκειμενικής ερμηνείας από τα ελεγκτικά όργανα, με στόχο την οικοδόμηση εμπιστοσύνης των φορολογουμένων προς το σύστημα.

Πιστεύουμε ότι η επιτροπή Γεωργακόπουλου πρέπει να ξανακληθεί για να συγκρίνει τη μεταρρύθμιση με τις προτάσεις της Επιτροπής και να εξετάσει τις αποκλίσεις ή να προσδιορίσει τα πρόσθετα μέτρα που πρέπει να ληφθούν.

Πέραν των ανωτέρω, ο ΣΕΒ πιστεύει ότι είναι επιβεβλημένη η άμεση εφαρμογή αναπτυξιακών και επενδυτικών κινήτρων. Τα φορολογικά κίνητρα με τη μορφή αφορολογήτων αποθεματικών είναι η προσφορότερη λύση. Θεωρεί επίσης ότι επιβάλλεται η περαιτέρω δραστική μείωση των φορολογικών συντελεστών, ώστε αφ'ενός να παρέχεται μεγαλύτερο περιθώριο ανταμοιβής του επενδυτικού και επιχειρηματικού κινδύνου και αφ'ετέρου να εξασφαλίζονται ίσοι όροι φορολογικού ανταγωνισμού και να ευνοείται η προσέλκυση επενδύσεων στη χώρα.

- *Απλοποίηση Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος*

Ένα κρίσιμο θέμα που μας απασχολεί ανελλιπώς είναι και η απλοποίηση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Εκτιμώντας ό,τι οι σχέσεις των επιχειρήσεων με την δημόσια διοίκηση και τα μεγάλα προβλήματα που δημιουργεί η γραφειοκρατία αποτελούν τη στιγμή αυτή ένα από τα σημαντικότερα αντικίνητρα της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ο ΣΕΒ επέμεινε ιδιαίτερα στο ζήτημα αυτό. Η Διοίκηση του ΣΕΒ και στελέχη της Υπηρεσίας του σε προσωπικές επαφές με τους Υπουργούς και αρμόδια στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης και με γραπτές παρεμβάσεις επεδίωξαν την αντιμετώπιση δυσλειτουργιών του κράτους, που

δυσχεραίνουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων και δημιουργούν γραφειοκρατικά εμπόδια, με αποτέλεσμα την αύξηση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Έτσι κινηθήκαμε προς όλες τις κατευθύνσεις, για διόρθωση της γνωστής απόφασης για τη διαδικασία επιστροφής του Φ.Π.Α. όχι μόνο εξαγωγών αλλά και άλλων μορφών επιστροφής Φ.Π.Α.

Οι επίπονες προσπάθειες είχαν σαν αποτέλεσμα τις πρόσφατες αποφάσεις του ΥΠΟΟ, ΠΟΛ. 1061/7.04.03 και ΠΟΛ. 1062/7.04.03, που πιστεύουμε ότι συντομεύουν τη διαδικασία επιστροφής ή άμεσα ή μέσα σε 2 μήνες, ανάλογα με τα υπάρχοντα δικαιολογητικά του ενδιαφερόμενου.

Θετικά κρίνονται οι εξής κινήσεις του ΥΠΟΟ:

- Συγκρότηση Επιτροπής Γενικών Γραμματέων για απλοποίηση διαδικασιών επενδύσεων με επικεφαλής τον Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών Καθηγητή Γ. Ζανιά.
- Συγκρότηση επιτροπής διαβούλευσης για φορολογικά και τελωνειακά θέματα με επικεφαλής τον Γενικό γραμματέα του Υπ. Οικονομικών κ. Γ. Κανελλόπουλο, όπου εκπροσωπούμεθα και στην οποία συμμετέχουν οι Γενικοί Δ/ντές του Υπουργείου. Η επιτροπή συνεδριάζει κάθε μήνα και συζητούνται θέματα που εμποδίζουν τη λειτουργία ή επηρεάζουν το κόστος των επιχειρήσεων. Τα θέματα κατατάσσονται, εξετάζονται από τις αρμόδιες Γεν. Δ/σεις και συζητούνται για επίλυση. Στο σημείο αυτό θα σταθώ ενημερώνοντάς σας ότι παρόλο που η συγκρότηση αυτής της επιτροπής ανακοινώθηκε με έκτακτη εγκύκλιο στα μέλη μας, ζητώντας παράλληλα να μας στείλουν τυχόν προβλήματα , δυστυχώς δεν είχαμε επαρκή ανταπόκριση.

- Επιτροπή για τον καθορισμό ανώτερων – κατώτερων συντελεστών αποσβέσεων όπου συμμετέχουμε με εκπρόσωπό μας. Και εδώ επιτρέψτε μου να εκφράσω το παράπονο, γιατί παρόλο που και γι' αυτό το θέμα σας ενημερώσαμε με έκτακτη εγκύκλιο, δεν είχαμε ανταπόκριση.

- *Εξαγωγές*

Οι ελληνικές εξαγωγές βρίσκονται σε κρίσιμο σημείο, επηρεαζόμενες από εσωγενείς και εξωγενείς δυσχέρειες και απ' ό,τι φαίνεται η επιβράδυνση της πτωτικής πορείας συνεχίζεται.

Είναι φανερό ότι η φθίνουσα αυτή πορεία οφείλεται κατά μεγάλο μέρος στο έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της Ελληνικής Οικονομίας. Χρειάζεται επομένως, εκτός της βελτίωσης του μακροοικονομικού περιβάλλοντος και της αντιμετώπισης των διαρθρωτικών προβλημάτων και μια συστηματική εξαγωγική πολιτική.

Ο ΣΕΒ για να συμβάλει στην προσπάθεια ενίσχυσης των εξαγωγών, ανέλαβε την πρωτοβουλία να υλοποιήσει ένα πιλοτικό πρόγραμμα για τις εξαγωγές των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Η προσπάθεια αυτή είναι υπό την αιγίδα του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών ενόψει της αναδιοργάνωσης του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών. Το πρόγραμμα έγινε με την συνεργασία, την τεχνογνωσία και την υποστήριξη της εταιρίας McKinsey, η οποία προσέφερε εθελοντικά την εξειδίκευση των στελεχών της. Το έργο αφορούσε την επιλογή μικρού αριθμού μικρομεσαίων εταιριών-μελών του ΣΕΒ από τους κλάδους των τροφίμων-ποτών και των ηλεκτρομηχανολογικών εφαρμογών και πραγματοποιήθηκε σειρά συναντήσεων με τις εταιρίες για την αποτύπωση των προβλημάτων, των εμπειριών και των προτάσεων. Στη συνέχεια δημιουργήθηκε ένα πλάνο εξαγωγών (export plan) για κάθε μία από τις συμμετέχουσες εταιρίες, το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως χρήσιμο εργαλείο ανάπτυξης εξαγωγών, ενώ τα συμπεράσματα από το σύνολο των export plan συνέθεσαν έναν οδηγό προτάσεων και δράσεων που υποβλήθηκε στο Υπουργείο και προς τον ΣΕΒ. Το πρώτο αυτό πιλοτικό πλάνο εκτιμάται ότι θα βοηθήσει ουσιαστικά στην προσπάθεια

αναθεώρησης δομών και στόχων των ελληνικών εξαγωγών, ενώ προβλέπεται να υλοποιηθεί δεύτερη φάση με τη συμμετοχή μεγαλύτερου αριθμού μικρομεσαίων ελληνικών εταιριών.

- *Ελληνικό Σχέδιο Οικονομικής Ανασυγκρότησης Βαλκανίων (ΕΣΟΑΒ)*

Στο βαλκανικό χώρο συνεχίσθηκαν διεργασίες και διαβουλεύσεις με σταθερά βήματα που αποσκοπούν στη βελτίωση του κλίματος, στον ποιοτικό εκσυγχρονισμό του οικονομικού ιστού των χωρών αυτών, στη μείωση των ανισοτήτων και στην εδραίωση σταθερότητας και ασφάλειας. Στην πορεία αυτή η συμβολή της Ελλάδας είναι σημαντική τόσο σε πολιτικό όσο και σε οικονομικό επίπεδο. Το Ελληνικό Σχέδιο για την Οικονομική Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων (ΕΣΟΑΒ) αποτελεί την πλέον πρόσφατη μορφή στήριξης, μία πρωτοβουλία που επιβεβαιώνει το ενδιαφέρον της Ελλάδας και αναβαθμίζει το ρόλο της στη διαμόρφωση εξελίξεων. Το Σχέδιο αυτό αποτελεί νόμο του Κράτους και ήδη έχουν υποβληθεί προτάσεις για επενδυτικά έργα. Σε συζήτηση που έγινε στο πλαίσιο του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ τονίσθηκε η ανάγκη της αποτελεσματικής διαχείρισης μιας τόσο σημαντικής πρωτοβουλίας με ίση μεταχείριση των προτάσεων, ώστε να αποφέρει τα επιζητούμενα οφέλη για τις τοπικές οικονομίες και κοινωνίες και να τονώσει τα επενδυτικά σχέδια των ελληνικών επιχειρήσεων. Αρκετές επιχειρήσεις μέλη υποστήριξαν με επιχειρηματολογία την ανάγκη υπαγωγής στις ρυθμίσεις του νόμου και των παλαιών επενδύσεων, δεδομένου ότι ως έχει αναφέρεται στις νέες παραγωγικές επενδύσεις ή τις επεκτάσεις υπαρχόντων επενδύσεων, ρύθμιση η οποία θα μπορούσε να προβλεφθεί στην επικείμενη αναθεώρηση του Αναπτυξιακού Νόμου. Τονίσθηκε επίσης η σημασία της αποτελεσματικής εκπροσώπησης των ελληνικών οικονομικών συμφερόντων στο εξωτερικό με την αगाστή συνεργασία Πρέσβων και Εμπορικών Ακολούθων. Η νέα δομή που υπάρχει πλέον στο Υπουργείο Εξωτερικών για την ενίσχυση της οικονομικής διπλωματίας είναι προς την κατεύθυνση της βελτίωσης προκειμένου να στηριχθεί καλύτερα η δραστηριότητα των εξωστρεφών ελληνικών επιχειρήσεων.

Αυτά σε συντομία, ως προς τις επιδιώξεις μας, τις ανάλογες παρεμβάσεις και τα αντίστοιχα αποτελέσματα.

- Ένωση Εισηγμένων Εταιριών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΕΕΕΧΑΑ)

Κλείνοντας την ανασκόπηση αυτή θα ήταν σοβαρή παράλειψη να μην αναφερθώ στις κοινές προσπάθειες ΣΕΒ και Ένωσης Εισηγμένων Εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών (ΕΕΕΧΑΑ).

Η Ένωση στα τρία χρόνια λειτουργίας της έχει επιτελέσει σημαντικό έργο με τη θετικότερη συμβολή της σε θέματα Χρηματιστηρίου και Κεφαλαιαγοράς.

Για τη χρονιά που πέρασε πρέπει να επισημάνουμε τα εξής:

Πρώτο και κυριότερο, έχουμε αναγνωρισθεί ως ο κυριότερος συνομιλητής της Κυβέρνησης και των Αρχών από πλευράς εισηγμένων εταιριών. Σε απόδειξη η Κυβέρνηση διόρισε εμένα στο ΔΣ της ΕΧΑΕ, και τον κ. Δράκο στο ΔΣ του Χρηματιστηρίου. Επίσης στο σχέδιο Νόμου για την ΕΛΤΕ προβλέπεται εκπρόσωπος του ΣΕΒ στο Δ.Σ. και φυσικά εκπροσωπούμαστε πάντοτε και στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Κυριότερο μας επίτευγμα, επομένως, είναι ότι γίναμε ο αξιόπιστος συνομιλητής του κράτους και των οργανισμών του. Όταν μιλάμε μας ακούνε.

Δεύτερο, έγινε νόμος η Εταιρική Διακυβέρνηση με μια μορφή εντελώς φιλική προς τις επιχειρήσεις.

Τρίτο, προχωρήσαμε σαν χώρα στην υιοθεσία των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων δυο χρόνια πριν από όλους τους άλλους Ευρωπαίους.

Τέταρτο, προχωρούμε πρωτοποριακά και στην Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Έλεγχου.

Πέμπτο, αποφασίσαμε μέσα στο 2003, στην Ένωση, να αντιδράσουμε δυναμικά στην απόφαση 64 του ΧΑ περί επιτήρησης που είναι και από τα πιο φλέγοντα θέματα στο τελευταίο χρονικό διάστημα.

Και, τέλος, αποφασίσαμε να αντιδράσουμε εξ ίσου έντονα σε οποιαδήποτε προσπάθεια επιβολής νέων μέτρων, είτε από το κράτος, είτε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, ή από το Χρηματιστήριο. Μπορώ να πω ότι οι επιχειρήσεις έχουν αναλάβει πολλές υποχρεώσεις τα τελευταία χρόνια, και είναι καιρός να τους διατεθεί και λίγος χρόνος αφομοίωσης και περισυλλογής. Με χαρά είδαμε ότι ανάλογη θέση διατύπωσε πρόσφατα και ο κ Θωμαδάκης.

Η Ένωση είχε σχεδιασθεί για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις μέλη του ΣΕΒ να αντιμετωπίσουν τα θεσμικά μέτρα που αποφάσιζαν οι αρχές, Ελληνικές και Ευρωπαϊκές. Στον δρόμο ενώθηκαν μαζί μας άλλες τόσες εταιρίες που δεν ήταν μέλη του ΣΕΒ. Σήμερα μπορούμε να πούμε ότι το θεσμικό κομμάτι το έχουμε αντιμετωπίσει ικανοποιητικά πράγμα που θα εξακολουθήσουμε να κάνουμε.

Δεν ασχοληθήκαμε ποτέ με την πορεία της οικονομίας, αυτό είναι μέλημα του ΣΕΒ, και άλλων οργανώσεων. Ούτε ασχοληθήκαμε με την πορεία των τιμών των μετοχών στο Χρηματιστήριο. Το ύψος των τιμών δεν παύει να μας θλίβει γιατί φέρνει πολλά προσκόμματα όλων των ειδών στις επιχειρήσεις μέλη μας.

- Εμποδίζει την άντληση κεφαλαίων για τις επιχειρηματικές επενδύσεις.
- Απορροφά την προσοχή των επιχειρηματιών από αυτό που θα έπρεπε να είναι το κυρίως έργο των.
- Δυσχεραίνει τους μικρομετόχους λόγω απωλειών από την τιμή αγοράς.
- Δυσχεραίνει την αποπληρωμή δανείων με ενέχυρο μετοχών, όπου υπήρξαν τέτοια δάνεια.

- Και τέλος εντείνει το κλίμα απαισιοδοξίας που αναπαράγεται και γεννά κι άλλη απαισιοδοξία.

Τελειώνοντας επιτρέψτε μου να σας διαβεβαιώσω ότι οι προσπάθειες του ΣΕΒ, και ελπίζω και με τη συνδρομή των μελών μας, δεν έχουν τέλος.

Θα εντείνουμε περαιτέρω τις προσπάθειές μας προς κάθε κατεύθυνση για να επιλυθούν προβλήματα που δυσχεραίνουν τη λειτουργία των επιχειρήσεων και επιτείνουν τη δυσλειτουργία του κράτους και δημιουργούν γενικά γραφειοκρατικές διαδικασίες με αποτέλεσμα, οδυνηρό, την αύξηση του κόστους της Ελληνικής Οικονομίας και κοινωνίας.

Στόχοι μας:

- Ευέλικτες, ταχείες διαδικασίες ιδιωτικοποιήσεων.
- Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας.
- Ταχείες και απλές διαδικασίες αποπληρωμής κονδυλίων του Κ.Π.Σ.
- Μείωση του μεγέθους, του ρόλου και ειδικά των παρεμβάσεων του κράτους στη λειτουργία των επιχειρήσεων.
- Χωροταξική διευθέτηση και καθορισμός χρήσεων γης.
- Διαρκής απλοποίηση διαδικασιών για ίδρυση νέων επιχειρήσεων και προσέλκυση νέων επενδύσεων.
- Επιτάχυνση του συστήματος ηλεκτρονικών κρατικών προμηθειών, της κατάρτισης μητρώου προμηθευτών και της κατάργησης των αντικινήτρων που εμποδίζουν την ευρύτερη συμμετοχή του εγχώριου παραγωγικού δυναμικού.
- Θέματα Επιτροπής Ανταγωνισμού.
- Θέματα εφαρμογής Διεθνών Λογιστικών Προτύπων.
- Κόστος ηλεκτρικής ενέργειας.